

Εργαστήριο Ασκήσεων 2

ΜΕΗ-255 (4) Προσέγγιση και Εφαρμοχές

ΧΕ 2020

UoC

Άσκηση 2.7

Έστω $p > 1$, $m \in \mathbb{N}$ και $z \in \mathbb{C}^m$. Δ.Ο. $\|z\|_p \xrightarrow{p \rightarrow \infty} \|z\|_\infty$.

Πύση Έστω $z \in \mathbb{C}^m$ και $j_0 \in \{1, \dots, m\}$ τ.ω. $|z_{j_0}| = \|z\|_\infty$. Τότε

Έχουμε τις ακόλουθες σχέσεις:

$$\forall p > 1: \|z\|_p = \left[\sum_{j=1}^m |z_j|^p \right]^{1/p} \geq (|z_{j_0}|^p)^{1/p} = |z_{j_0}| = \|z\|_\infty$$

$$\text{και } \forall p > 1: \|z\|_p = \left(\sum_{j=1}^m |z_j|^p \right)^{1/p} \leq \left(\sum_{j=1}^m |z_{j_0}|^p \right)^{1/p} = |z_{j_0}| \cdot m^{1/p} = m^{1/p} \|z\|_\infty.$$

Έτσι για κάθε $p > 1$ έχουμε:

$$\|z\|_\infty \leq \|z\|_p \leq m^{1/p} \|z\|_\infty \Rightarrow 0 \leq \|z\|_p - \|z\|_\infty \leq (m^{1/p} - 1) \|z\|_\infty.$$

$$\text{Επειδή } \lim_{p \rightarrow \infty} \|z\|_\infty (m^{1/p} - 1) = 0, \text{ έπεται } \lim_{p \rightarrow \infty} (\|z\|_p - \|z\|_\infty) = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \lim_{p \rightarrow \infty} \|z\|_p = \|z\|_\infty. \quad \square$$

Άσκηση 2.4

Έστω $\alpha \in (0,1)$, $f \in C([0,\alpha]; \mathbb{R})$ με: $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} x^n \quad \forall x \in [0,\alpha]$. Επιπλέον, ορίσαμε: $S_m(x) = \sum_{n=0}^m x^n$ για κάθε $x \in [0,\alpha]$ και $m \in \mathbb{N}$. Δο.

$$\max_{x \in [0,\alpha]} |S_m(x) - f(x)| \leq \frac{\alpha^{m+1}}{1-\alpha} \quad \forall m \in \mathbb{N}. \quad \left\{ \begin{array}{l} \lim_{m \rightarrow \infty} \alpha^{m+1} = 0 \\ \alpha \in (0,1) \end{array} \right.$$

Πύξη: Έστω $m \in \mathbb{N}$ και $x \in [0,\alpha]$. Τότε:

$$\begin{aligned} 0 \leq f(x) - S_m(x) &= \sum_{n=0}^{\infty} x^n - \sum_{n=0}^m x^n = \sum_{n=m+1}^{\infty} x^n = x^{m+1} \sum_{n=0}^{\infty} x^{n-(m+1)} \\ &= x^{m+1} \sum_{n=0}^{\infty} x^n = \frac{x^{m+1}}{1-x}. \end{aligned}$$

Άρα: $\max_{[0,\alpha]} |f - S_m| \leq \frac{\alpha^{m+1}}{1-\alpha}$.

Σημ. Πρόκειται για μια εκτίμηση αβέλτερου όταν προσεγγίζουμε τη σειρά $f(x)$ από ένα πεπεσμένο άθροισμα $S_m(x)$. □

Άσκηση 2.5

Θαρούμε τις νόρμες $\|\cdot\|_0$ και $\|\cdot\|_1$ ορισμένες στο γραμμικό χώρο $(\mathbb{C}^m, \mathbb{C}^m, +, \cdot)$.

Εξίστηεν είναι αβέλτεροι κριτές

Πύξη: Έστω $\|\cdot\|$ μια νόρμα στον $(\mathbb{C}^m, \mathbb{C}^m, +, \cdot)$. Έχουμε αποδείξει ότι η $\|\cdot\|$ είναι αβέλτερος κριτής αν $\|x+y\| \leq \|x\| + \|y\|$ -θα αποδείξουμε γραμμικώς ανεξάρτητα $x, y \in \mathbb{C}^m$ αν $\|\frac{x+y}{2}\| \leq 1$ για κάθε $x, y \in \mathbb{C}^m$ με: $\|x\|$ και $\|y\| = 1$.

Α. Έστω $m \geq 2$. Τότε τα διανύσματα $x, y \in \mathbb{C}^m$ με: $x_j = \begin{cases} 1 & j=1 \\ 0 & j \neq 1 \end{cases}$ και $y_j = \begin{cases} 1 & j=2 \\ 0 & j \neq 2 \end{cases}$ για $j=1, \dots, m$, είναι γραμμικώς ανεξάρτητα και ικανοποιούν:

α) $\|x\|_0 = 1, \|y\|_0 = 1$ και $\|x+y\|_0 = 2 = \|x\|_0 + \|y\|_0$, και

β) $\|x\|_1 = 1, \|y\|_1 = 1$ και $\|x+y\|_1 = 2 = \|x\|_1 + \|y\|_1$.

Επομένως οι νόρμες $\|\cdot\|_0$ και $\|\cdot\|_1$ δεν είναι αβέλτεροι κριτές όταν $m \geq 2$.

$B, n=2$. Τότε οι νόρμες $\|\cdot\|_0$ και $\|\cdot\|_1$ ταυτίζονται με το μέτρο 1-1 μιγαδικού αριθμού. Επειδή η απεικόνιση $\gamma: \mathbb{C} \setminus \{0\} \rightarrow \mathbb{C}$ με: $\gamma(z, w) = z\bar{w}$ για κάθε $z, w \in \mathbb{C}$ είναι ένα εσωτερικά γινόμενο στο \mathbb{C} και $|z| = \sqrt{\gamma(z, z)}$, συμπεραίνουμε ότι το μέτρο μιγαδικού αριθμού είναι αυστηρά κυρτή νόρμα στο \mathbb{C} .

Σημ.1 Ένας άλλος τρόπος για να καταλήξουμε στο ίδιο συμπέρασμα είναι με αλλαγή σε άξονο. Έστω ότι το μέτρο ενός μιγαδικού αριθμού δεν είναι αυστηρά κυρτή νόρμα στο \mathbb{C} . Αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν $v, w \in \mathbb{C}$ γραμμικά ανεξάρτητα π.χ. $|v+w| < |v|+|w|$. Αυτό δεν μπορεί να συμβεί επειδή $\dim(\mathbb{C}, \mathbb{C}, +, \cdot) = 2$, άρα δεν υπάρχουν δύο γραμμικά ανεξάρτητα στοιχεία στο $(\mathbb{C}, \mathbb{C}, +, \cdot)$.

Σημ.2 Επίσης μπορούμε να αποδείξουμε ότι αν $v, w \in \mathbb{C}$ με: $|v|=|w|=1$ τότε $\frac{|v+w|}{2} \leq 1$.
 Πρώτα, έστω: $v, w \in \mathbb{C}$ με: $|v|=|w|=1$ και $v \neq w$. Τότε: $v = e^{i\phi}$ και $w = e^{i\theta}$
 για κάποια $\phi, \theta \in [0, 2\pi)$ και $\phi \neq \theta$. Τότε: $|v+w|$
 $= |e^{i\phi} + e^{i\theta}| = |e^{i\frac{\phi+\theta}{2}}(1 + e^{i(\phi-\theta)})| = [(\cos(\phi-\theta) + \sin^2(\phi-\theta))]^{\frac{1}{2}} = [2 + 2\cos(\phi-\theta)]^{\frac{1}{2}}$

Επομένως: $|v+w| \leq \sqrt{4} = 2$. Εποητέως, $|v+w| = 2$

$\Leftrightarrow 2 + 2\cos(\phi-\theta) = 4 \Leftrightarrow \cos(\phi-\theta) = 1 \Leftrightarrow \begin{cases} \phi-\theta = 0 \text{ άξονο} \\ \phi = \theta \end{cases}$ Έτσι: $\frac{|v+w|}{2} < 1$.

Σημ.3 Μήπως μία νόρμα που ορίζεται σε γραμμικό χώρο διάστασης 2 είναι πάντα αυστηρά κυρτή? Η απάντηση είναι: ΝΑΙ

Έστω $F = \mathbb{R}^2$ και $\mathcal{Z} = (F, \mathcal{V}, +, \cdot, \|\cdot\|)$ ένας γραμμικός χώρος με νόρμα διάστασης 2. Τότε: $\mathcal{V} = \{\lambda v : \lambda \in F\}$ για κάποιο $v \in \mathcal{V}$ με: $\|v\| = 1$.

Έστω: $z, w \in \mathcal{V}$ με $z \neq w$ και $\|z\| = \|w\| = 1$. Τότε: $z = \lambda v$ και $w = \mu v$ για κάποια $\lambda, \mu \in F$ με $\lambda \neq \mu$. Εποητέως, $\|z\| = 1 \Rightarrow |\lambda| = 1$ και $\|w\| = 1 \Rightarrow |\mu| = 1$.

Σκοπός μας είναι να δείξουμε ότι: $\|\frac{z+w}{2}\| < 1$. Παρατηρούμε ότι: $\|\frac{z+w}{2}\| = \|v\| \|\frac{\lambda+\mu}{2}\| = |\frac{\lambda+\mu}{2}|$. Επειδή $\lambda \neq \mu$ και $|\lambda|=|\mu|=1$, έχουμε $|\frac{\lambda+\mu}{2}| < 1$ (βλ Σημ.2 πιο πάνω). □

Άσκηση 2.4 :

Έστω $m \in \mathbb{N}$ και $P^m = \{t^l : l=0, \dots, m\}$. Δείξτε ότι τα στοιχεία του P^m είναι γραμμικώς ανεξάρτητα ως στοιχεία του γραμμικού χώρου $(\mathbb{R}, C([a,b]; \mathbb{R}), +, \cdot)$.

Πύση: Έστω $(\lambda_j)_{j=0}^m \subset \mathbb{R}$ τ.ω. $\sum_{j=0}^m \lambda_j t^j = 0 \quad \forall t \in [a,b]$. Επιπλέον, ορίσουμε: $p(t) = \sum_{j=0}^m \lambda_j t^j$. Έτσι το p είναι πολώνυμο βαθμού το οποίο έχει πάνω από m ρίζες καθώς μηδενίζεται σε $[a,b]$. Άρα: $p=0$ ή ισοδύναμα: $\lambda_j=0$ για $j=0, \dots, m$.

Σημ: Μπορούμε να κάνουμε εναλλαγή ως προς m . Έτσι το $P^0 = \{1\}$ έχει γραμμικώς ανεξάρτητα στοιχεία επειδή $1 \neq 0$. Έστω ότι το P^m έχει γραμμικώς ανεξάρτητα στοιχεία για κάποιο $m \in \mathbb{N}_0$.

Ας είναι $(\lambda_j)_{j=0}^{m+1} \subset \mathbb{R}$ τ.ω. $\sum_{j=0}^{m+1} \lambda_j t^j = 0 \quad \forall t \in [a,b]$

$\Rightarrow \lambda_{m+1} \cdot t + \sum_{j=0}^m \lambda_j t^j = 0 \quad \forall t \in [a,b]$. Παράγωγιση ως προς

t φέρει έπειτα $\lambda_{m+1} (m+1) t^m = 0$, επομένως $\lambda_{m+1} = 0$. Έτσι:

$\sum_{j=0}^m \lambda_j t^j = 0 \quad \forall t \in [a,b] \Rightarrow \lambda_j = 0$ για $j=0, \dots, m$ επειδή το P^m έχει γραμμικώς ανεξάρτητα στοιχεία. □

Άσκηση 2.2 : Έστω: $X = (\mathbb{R}, C([0,1]; \mathbb{R}), +, \cdot, \|\cdot\|_\infty)$,

$$B = \{g \in C([0,1]; \mathbb{R}) : \exists b > 0 \text{ τ.ω. } g(t) = e^{bt} \quad \forall t \in [0,1]\}$$

και $f \in C([0,1]; \mathbb{R})$ με $f(t) = \frac{1}{2}$ για κάθε $t \in [0,1]$.

- α) Δ.ο. $\text{dist}(f, B) = \frac{1}{2}$, β) Ειργάστε γιατ έω υπάρξει $g^* \in B$ τ.ω.
 $\|f - g^*\|_\infty = \inf_{g \in B} \|f - g\|_\infty$.

Λύση

α) Έστω: $g \in B$. Τότε $g(t) = e^{bt} \forall t \in [0,1]$ για κάποιο $b > 0$.

Έστω: $E := g - f$, δηλ. $E(t) = e^{bt} - 1/2 \forall t \in [0,1]$. Σκοπός μας

είναι να βρούμε την $\|E\|_\infty$. Επειδή $E'(t) = b e^{bt} > 0 \forall t \in [0,1]$, η E είναι

γνησίως αύξουσα και $E(t) \geq E(0) = 1 - 1/2 = 1/2$. Άρα: $\|E\|_\infty = \max_{t \in [0,1]} |E| = \max_{t \in [0,1]} E(t)$

$$= E(1) = e^b - 1/2. \text{ Επομένως, } \text{dist}(f, B) = \inf_{g \in B} \|f - g\|_\infty$$

$$= \inf_{g \in B} \|g - f\|_\infty = \inf_{b > 0} (e^b - 1/2) = e^0 - 1/2 = 1 - 1/2 = 1/2.$$

β) Έστω ότι υπάρχει $g^* \in B$ τ.ω. $\|f - g^*\|_\infty = 1/2$. Τότε $g^*(t) = e^{b^*t} \forall t \in [0,1]$

για κάποιο $b^* > 0$, και $\|f - g^*\|_\infty = e^{b^*} - 1/2$. Άρα: $\|f - g^*\|_\infty = 1/2 \Rightarrow e^{b^*} = 1$

$\Rightarrow b^* = 0$ άτοπο

□

Άσκηση 2.1

Έστω $F = \mathbb{R}$ ή \mathbb{C} και $\mathcal{X} = (F, V, +, \cdot, \|\cdot\|)$ ένας γραμμικός χώρος με νόρμα.

α) Έστω $(a_n)_{n=1}^\infty \subset V$ τ.ω. $\|a_n - a_m\| > 1$ για κάθε $m, n \in \mathbb{N}$ με: $m \neq n$.
 Δ.Ο. η $(a_n)_{n=1}^\infty$ δεν έχει ογκώδη υποκολουθία. Δ.Ο. βλε
 το $(a_n)_{n=1}^\infty$ είναι κλειστό.

Λύση:

β) Έστω $(a_k)_{k=1}^\infty$ μια συγκλίνουσα υποκολουθία των $(a_n)_{n=1}^\infty$ με όριο $\alpha \in V$.

Τότε υπάρχει $n_0 \in \mathbb{N}$ τ.ω. $\|a_{k_n} - \alpha\| < 1/3 \forall n \geq n_0$. Άρα:

$$1 < \|a_{k_{n_0+1}} - a_{k_{n_0+2}}\| \leq \|a_{k_{n_0+1}} - \alpha\| + \|\alpha - a_{k_{n_0+2}}\| < 2/3$$

Άτοπο.

b2) Έστω $A = (a_n)_{n=1}^{\infty}$, $(b_n)_{n=1}^{\infty} \subset A$ και $b \in V$.
 Έστω ακόμα ότι $\lim_{n \rightarrow \infty} \|b_n - b\| = 0$. Σκοπός μας είναι να δείξουμε ότι $b \in A$.

Επειδή $\|b_n - b\| \rightarrow 0$, υπάρχει $n_0 \in \mathbb{N}$ τέω $\|b_n - b\| < \frac{2}{3} \forall n \geq n_0$.

Αρα: $\|b_n - b_m\| \leq \|b_n - b\| + \|b - b_m\| < \frac{2}{3} \forall n, m \geq n_0$

Όταν: $b_n = b_m$ τότε: $1 < \|b_n - b_m\| < \frac{2}{3}$ Απογο. Αρα: $b_n = b_m$
 $n, m \geq n_0$

για κάθε $n, m \geq n_0$ ή ισοδύναμα $b_n = b_m \forall n \geq n_0$. Αρα: $b_n \xrightarrow{\|\cdot\|} b_{n_0}$

που (λόγω της μοναδικότητας των όρων) $b = b_{n_0} \in A$

□

Άσκηση 2.3

Έστω $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n}$. Σας ζητάμε να υπολογίσετε μια προσέγγιση της \sum .
 Τι θα κάνατε? Τι μπορείτε να πείτε για το εφάρμοδο προσέγγισης?

Πύση. Η \sum αυξάνει υπό το κριτήριο Leibniz και οι όροι της σειράς έχουν ένα γλαφυρό πρόσημο. Ας αγγώσουμε μερικούς όρους αυξάνει:

$$\begin{array}{cccccccc}
 n=1 & n=2 & n=3 & n=4 & n=5 & n=6 & n=7 & n=8 & \dots \\
 -1 & +\frac{1}{2} & -\frac{1}{3} & +\frac{1}{4} & -\frac{1}{5} & +\frac{1}{6} & -\frac{1}{7} & +\frac{1}{8} & \dots \\
 \hline
 & -\frac{1}{2 \cdot 1} & & -\frac{1}{4 \cdot 3} & & -\frac{1}{5 \cdot 6} & & -\frac{1}{7 \cdot 8} & \dots
 \end{array}$$

Αρκεί να μερικά άθροισμα της σειράς με άρτιο ή μίθος όρων ^{2m} έχει φηνητεί

σημή και όρου = $-\frac{1}{2l(2l-1)}$ $l=2, \dots, m$. Ας το δούμε αυστηρά

$$\sum_{l=1}^{2m} \frac{(-1)^l}{l} = \sum_{l=1}^{2m} \left[\frac{(-1)^{2l}}{2l} + \frac{(-1)^{2l-1}}{(2l-1)} \right] = \sum_{l=1}^m \left(\frac{1}{2l} - \frac{1}{2l-1} \right) = \sum_{l=1}^m \frac{(-1)^l}{2l(2l-1)}$$

Εργ. Ασκ. 9.12

1) $\sum_{k=1}^m \frac{1}{2^k(2^k-1)} = \sum_{k=1}^m f(k)$ όπου: $f: [1, +\infty) \rightarrow (0, +\infty)$
 $f(x) = \frac{1}{2x(2x-1)}$
 για κάθε $x \geq 1$.

Επιπλέον, έχουμε: $\int_{\alpha}^b f(x) dx = \int_{\alpha}^b \frac{1}{2x(2x-1)} dx = \int_{\alpha}^b \left[\frac{1}{2x-1} - \frac{1}{2x} \right] dx$

$$= \frac{1}{2} \left[\ln(2x-1) \Big|_{x=\alpha}^{x=b} - \ln(2x) \Big|_{x=\alpha}^{x=b} \right] = \frac{1}{2} \left[\ln(2b-1) - \ln(2\alpha-1) - \ln(2b) + \ln(2\alpha) \right]$$

$$= \frac{1}{2} \left[\ln\left(\frac{2b-1}{2b}\right) - \ln\left(\frac{2\alpha-1}{2\alpha}\right) \right] = \frac{1}{2} \left[\ln\left(1 - \frac{1}{2b}\right) - \ln\left(\frac{2\alpha-1}{2\alpha}\right) \right] \xrightarrow{b \rightarrow +\infty} \frac{1}{2} \ln\left(\frac{2\alpha-1}{2\alpha}\right)$$

$= \frac{1}{2} \ln\left(\frac{2\alpha}{2\alpha-1}\right)$ άρα: $\int_{\alpha}^{+\infty} f(x) dx = \frac{1}{2} \ln\left(\frac{2\alpha}{2\alpha-1}\right)$.

Εργ. Ασκ. 9.13

As découpe: $\hat{S} = -S'$ και $\hat{S}_{2m} = -S'_{2m}$. Τότε: $\hat{S}_{2m} \xrightarrow{m \rightarrow +\infty} \hat{S}$. Επιπλέον

Decoupe $E_{2m} = \hat{S} - \hat{S}_{2m} = \sum_{k=2m+1}^{\infty} f(k)$. Επειδή $f(x) = -\frac{8x-2}{[2x(2x-1)]^2} < 0$

για κάθε $x \geq 1$, η f είναι γνησίως γθιμωκή και:

$$\int_{n-1}^{n+1} f(t) dt \leq f(n) \leq \int_{n-1}^n f(t) dt \quad \forall n \geq 2$$

$$\Rightarrow \sum_{k=2m+1}^N \int_k^{k+1} f(t) dt \leq \sum_{k=2m+1}^N f(k) \leq \sum_{k=2m+1}^N \int_{k-1}^k f(t) dt, \quad \forall m \geq 1$$

$$\Rightarrow \int_{2m+1}^{\infty} f(t) dt \leq E_{2m} \leq \int_{2m}^{\infty} f(t) dt \quad \forall m \geq 1$$

$$\Rightarrow \frac{1}{2} \ln\left(\frac{4m-2}{4m+1}\right) \leq E_{2m} \leq \frac{1}{2} \ln\left(\frac{4m}{4m-1}\right).$$

Έτσι προκύπτει

$$p_m = \frac{1}{4} \left[\ln \left(\frac{4m+2}{4m+1} \right) + \ln \left(\frac{4m}{4m-1} \right) \right] + \sum_{k=m}^{\infty} \delta_{2k}$$

$$= \frac{1}{4} \ln \left(\frac{(4m+2)4m}{(4m+1)(4m-1)} \right) + \sum_{k=m}^{\infty} \delta_{2k}$$

είναι μια προσέγγιση του \hat{S} με εσφαλτό

$$\delta_m = \frac{1}{4} \left[\ln \left(\frac{4m+2}{4m+1} \right) - \ln \left(\frac{4m}{4m-1} \right) \right]$$

$$= \frac{1}{4} \ln \left(\frac{(4m+2)(4m-1)}{(4m+1)4m} \right)$$

όπου:

$$\lim_{m \rightarrow \infty} \delta_m = \frac{1}{4} \lim_{m \rightarrow \infty} \ln \left(\frac{(4+2/m)(4-1/m)}{(4+1/m)4} \right) = \frac{1}{4} \ln(1) = 0.$$

Άσκηση:

(Έστω $\mathcal{X} = (\mathbb{R}, \mathbb{R}^3, +, \cdot, \|\cdot\|_{\infty})$ και $B = \{x \in \mathbb{R}^3 : x_3 = 0\}$.)

Βρείτε τις βέλτιστες προσεγγίσεις του $\alpha = (1, 2, 3)^T$ από το B . Πως ερμηνεύεται το γεγονός ότι υπάρχουν πολλαπλές βέλτιστες προσεγγίσεις;

Πύση: Το σύνολο B είναι υπόχωρος του \mathbb{R}^3 με διάσταση 2.

Άρα υπάρχει βέλτιστη προσέγγιση $\alpha^* \in B$ του α από το B .

$$\text{για την οποία: } \|\alpha - \alpha^*\|_{\infty} = \text{dist}(\alpha, B) = \inf_{b \in B} \|\alpha - b\|_{\infty}$$

$$= \inf_{b_1, b_2 \in \mathbb{R}} \max\{|1-b_1|, |2-b_2|, |3-0|\} = \inf_{b_1, b_2 \in \mathbb{R}} \underbrace{\max\{3, |1-b_1|, |2-b_2|\}}_{\varphi(b_1, b_2)}$$

Προφανώς $\varphi(b_1, b_2) \geq 3$. και $\varphi(b_1, b_2) = 3$ αν $|1-b_1| \leq 3$ και $|2-b_2| \leq 3$
 $\Leftrightarrow -3 \leq b_1 - 1 \leq 3$ και $-3 \leq b_2 - 2 \leq 3 \Leftrightarrow b_1 \in [-2, 4]$ και $b_2 \in [-1, 5]$.

Άρα $\min_{b_1, b_2 \in \mathbb{R}} \varphi(b_1, b_2) = 3 = \varphi(b_1, b_2) \quad \forall (b_1, b_2) \in D := [-2, 4] \times [-1, 5]$.

Έτσι: $\alpha^* = (b_1, b_2, 0)^T \quad \forall (b_1, b_2) \in D$
 $\in B$

Ο λόγος για τον οποίο έχουμε απείρες προσεγγίσεις είναι επειδή η $\|\cdot\|_\infty$ δεν είναι αυστηρά κυρτή και υπάρχουν τουλάχιστον δύο διαφορετικές βέλτιστες προσεγγίσεις \square

Εργ. Ασκ. | 2.16

Άσκηση! Έστω ο γραμμικός χώρος $X = (\mathbb{R}, C([1, 2]), \mathbb{R}, +, \cdot, \|\cdot\|_\infty)$. Εργ. Ασκ. | 2.17
μενόμενος

Για $k=1, 3$, έστω: $q_k \in \mathcal{P}^k[1, 2]$ με: $q_k(t) = t^k \quad \forall t \in [1, 2]$.

Επιηλέον ορίσουμε: $B = \{\lambda \cdot q_2 : \lambda \leq 0\}$. Βρείτε τη βέλτιστη προσέγγιση $q^* \in B$ του q_3 υπό το B .

Λύση: Ψάχνουμε: $\lambda \leq 0$ τέω $\|\lambda q_2 - q_3\|_\infty = \inf_{\lambda \leq 0} \|\lambda q_2 - q_3\|_\infty$.

Για κάθε $\lambda \leq 0$ ορίσουμε: $g_\lambda(t) = t^3 - \lambda t^2$ ή λt^2 για κάθε $t \in [1, 2]$.

Άρα: η g_λ είναι μη αρνητική και αύτωνα στο $[1, 2]$. Αυτοσημειώνεται:

$\|g_\lambda\|_\infty = g_\lambda(2) = 8 - \lambda 2 = 2(4 - \lambda)$. Έστω: $p: (-\infty, 0] \rightarrow \mathbb{R}$ με: $p(\lambda) = 2(4 - \lambda) \quad \forall \lambda \leq 0$.

Τότε: $p'(\lambda) = -2 < 0 \quad \forall \lambda \leq 0$, που σημαίνει ότι η p είναι φθίνουσα. Έτσι: $\min_{\lambda \leq 0} p(\lambda) = p(0) = 8$. Άρα: $\lambda^* = 0$ και $q^* = 0$.



Άσκηση:

Έστω ο γραμμικός χώρος $\Sigma = (\mathbb{R}, \mathcal{P}^1[0,1], +, \cdot)$. Ορίζουμε

$$\nu: \mathcal{P}^1[0,1] \rightarrow \mathbb{R} \text{ με } \nu(p) = |p(0)| + |p(1)| \quad \forall p \in \mathcal{P}^1[0,1].$$

α) Δείξτε ότι η ν είναι μιανόμορμος στον Σ

β) Έστω: $g \in \mathcal{P}^1[0,1]$ με $g(t) = t \quad \forall t \in [0,1]$, και $\mathcal{Y} = \mathcal{P}^1[0,1]$.

Βρείτε τη βέλτιστη προσέγγιση $g^* \in \mathcal{Y}$ της g από τον \mathcal{Y} ως προς ν .

- α) Οι ιδιότητες:
- i) $\nu(\lambda p) = |\lambda| \nu(p) \quad \forall \lambda \in \mathbb{R}, \forall p \in \mathcal{P}^1[0,1]$
 - ii) $\nu(p+q) \leq \nu(p) + \nu(q) \quad \forall p, q \in \mathcal{P}^1[0,1]$
 - iii) $\nu(0) = 0$

είναι προφανείς. Έστω $p \in \mathcal{P}^1[0,1]$ τέω $\nu(p) = 0$. Αυτό σημαίνει: $p(0) = p(1) = 0$. Επομένως $p=0$ επειδή είναι πρώτου βαθμού με δύο ρίζες.

β) Έστω: $g \in \mathcal{Y}$. Τότε: $g(t) = c \quad \forall t \in [0,1]$, για κάποιο $c \in \mathbb{R}$.

$$\begin{aligned} \text{Έτσι: } \inf_{g \in \mathcal{Y}} \nu(g-g) &= \inf_{c \in \mathbb{R}} (|g(0)-c| + |g(1)-c|) \\ &= \inf_{c \in \mathbb{R}} (|c| + |1-c|). \end{aligned}$$

Έστω: $f(c) = |c| + |1-c| \quad \forall c \in \mathbb{R}$. Επιτηλέων, έχουμε:

$$f(c) = \begin{cases} c+c-1 = 2c-1 & \text{όταν } c \geq 1 \\ c+1-c = 1 & \text{όταν } 0 \leq c < 1 \\ -c-c+1 = -2c+1 & \text{όταν } c < 0 \end{cases} \quad \forall c \in \mathbb{R}.$$

Έτσι: $\min_{(1,+\infty)} f = f(1) = 1$, $\min_{[0,1]} f = 1$, $\min_{(-\infty,0]} f = f(0) = 1$. Έτσι:

$\min_{\mathbb{R}} f = 1$ και λαμβάνεται στο $[0,1]$. Επομένως: $g^* = c$ για οποιαδήποτε $c \in [0,1]$. □

Άσκηση: Έστω $X = (\mathbb{R}, \mathbb{R}^{\infty}, +, \cdot)$ ο χώρος των ακολουθιών πραγματικών αριθμών. Επιπλέον ορίζουμε: $V = \{(\alpha_n)_{n=1}^{\infty} \in \mathbb{R}^{\infty} : \sum_{n=1}^{\infty} |\alpha_{n+1} - \alpha_n| < +\infty\}$.

α) Δ.Ο. ο V είναι υπόχωρος

β) Δ.Ο. η $\|\cdot\| : V \rightarrow \mathbb{R}$ με $\|\alpha\| = 1 + \sum_{n=1}^{\infty} |\alpha_{n+1} - \alpha_n| \quad \forall \alpha \in V$ είναι μετρική νόρμα στον V . Είναι η $\|\cdot\|$ αλγεβρική λύση;

γ) Έστω $A = \{(\alpha_n)_{n=1}^{\infty} \in \mathbb{R}^{\infty} : \exists \eta_0 \in \mathbb{N} \text{ τ.ω. } \alpha_{n+1} = \alpha_n \quad \forall n \geq \eta_0\}$. Δ.Ο. $\text{dist}(B, A) = 0 \quad \forall B \in V$.

Λύση: α) Έστω $\alpha, \beta \in V, \lambda \in \mathbb{R}$ και $\gamma = \lambda\alpha + \beta$. Τότε:

$$\sum_{n=1}^{\infty} |\gamma_{n+1} - \gamma_n| \leq |\lambda| \sum_{n=1}^{\infty} |\alpha_{n+1} - \alpha_n| + \sum_{n=1}^{\infty} |\beta_{n+1} - \beta_n| \quad \forall n \in \mathbb{N}. \quad \text{Άρα: } \left[\sum_{n=1}^{\infty} |\gamma_{n+1} - \gamma_n| < +\infty \right]$$

και επομένως $\gamma \in V$

β) β.1) Όταν $\alpha = 0$, προφανώς $\|\alpha\| = 0$. Όταν $\|\alpha\| = 0$ τότε: $1 + \sum_{n=1}^{\infty} |\alpha_{n+1} - \alpha_n| = 0$ συνεπώς $\alpha \in V$

$$\Rightarrow \alpha_1 = 0 \text{ και } 0 \leq \sum_{n=1}^N |\alpha_{n+1} - \alpha_n| \leq \sum_{n=1}^{\infty} |\alpha_{n+1} - \alpha_n| = 0 \quad \forall N \in \mathbb{N}.$$

Έτσι: $\alpha_{n+1} - \alpha_n = 0 \quad \forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow \alpha_n = \alpha_1 \quad \forall n \in \mathbb{N}$
και $\alpha_1 = 0$

β.2) Έστω $\lambda \in \mathbb{R}$ και $\alpha \in V$. Τότε: $\|\lambda\alpha\| = \sum_{n=1}^{\infty} |\lambda \alpha_{n+1} - \lambda \alpha_n| + 1 = |\lambda| \sum_{n=1}^{\infty} |\alpha_{n+1} - \alpha_n| + 1 = |\lambda| \|\alpha\| + 1 = |\lambda| \|\alpha\|$.

β.3) Έστω $\alpha, \beta \in V$. Τότε: $|\alpha + \beta| + \sum_{n=1}^{\infty} |(\alpha + \beta)_{n+1} - (\alpha + \beta)_n| \leq \sum_{n=1}^{\infty} |\alpha_{n+1} - \alpha_n| + \sum_{n=1}^{\infty} |\beta_{n+1} - \beta_n| + 1 = \|\alpha\| + \|\beta\|$
για κάθε $N \in \mathbb{N}$. Έτσι: $\|\alpha + \beta\| \leq \|\alpha\| + \|\beta\|$.

Έστω $z, w \in V$ με: $z_j = 1 \quad \forall j \in \mathbb{N}$ και $w_j = \begin{cases} 0 & j=1 \\ 1 & j \geq 2 \end{cases} \quad \forall j \in \mathbb{N}$. Τότε:

$$z + w = \begin{cases} 1 & j=1 \\ 2 & j \geq 2 \end{cases} \quad \forall j \in \mathbb{N}. \text{ Επομένως τα } z, w \text{ είναι γραμμικώς ανεξάρτητα και}$$

$$\|z\| = 2, \|w\| = 1, \|z + w\| = 3 = \|z\| + \|w\|. \text{ Έτσι η } \|\cdot\| \text{ δεν είναι αλγεβρική}$$

λύση.

γ). Το A προφανώς είναι υπόχωρος του V .

Έστω $b \in V$. Τότε ορίζουμε: $(z^N)_{N=2}^\infty \subset A$ ως εξής:

$$z_j^N = \begin{cases} b_j & \text{να } j=1, \dots, N \\ b_{N+1} + \frac{1}{N^2} & \text{να } j \geq N+1 \end{cases} \quad \forall j \in \mathbb{N}^+. \text{ Έτσι έχουμε:}$$

$$\begin{aligned} \|b - z^N\| &= |b_1 - z_1^N| + \sum_{j=1}^{\infty} |(b_{j+1} - b_j) - (z_{j+1}^N - z_j^N)| \\ &= \sum_{j=1}^{N-1} |(b_{j+1} - b_j) - (z_{j+1}^N - z_j^N)| + \sum_{j=N}^{\infty} |(b_{j+1} - b_j) - (z_{j+1}^N - z_j^N)| \\ &= |(b_{N+1} - b_N) - (z_{N+1}^N - z_N^N)| + \sum_{j=N+1}^{\infty} |(b_{j+1} - b_j) - (z_{j+1}^N - z_j^N)| \\ &= |b_{N+1} - z_{N+1}^N| + \sum_{j=N+1}^{\infty} |b_{j+1} - b_j| \\ &= \frac{1}{N^2} + \sum_{j=N+1}^{\infty} |b_{j+1} - b_j| \xrightarrow{N \rightarrow \infty} 0 \end{aligned}$$

Επί: $0 \leq \text{dist}(b, A) \leq \|b - z^N\| \quad \forall N \in \mathbb{N}$ και επομένως $\text{dist}(b, A) = 0$. \square

Από το A
δεν είναι
κλειστό